



**19 ОКТЯБРЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 90 ЛЕТ
ПРОФЕССОРУ, ФТИЗИООФТАЛЬМОЛОГУ
ЕЛЕНЕ ИВАНОВНЕ УСТИНОВОЙ**



Е.И. Устинова родилась 19 октября 1927 г. в г. Сталинграде. Она очень рано осталась без опеки близких родственников, однако, несмотря на это, с золотой медалью в 1945 году окончила школу. Затем Елена Ивановна поступила в Кубанский медицинский институт (1945–1950) и окончила его с красным дипломом. На 3–4-м курсах института всё свободное время дежурила и ассистировала на операциях в хирургических клиниках. На старших курсах много времени проводила в клинике и амбулатории кафедры офтальмологии и, конечно, в кружке СНО. Первыми учителями-офтальмологами, оказавшими большое влияние на становление и определение круга её научных интересов, были профессор Надежда Васильевна Очаповская и ассистент кафедры руководитель СНО Надежда Авраамовна Юшко. Елена Ивановна вспоминает те трудные годы своей жизни и всякий раз с большой благодарностью судьбе подчёркивает, что если бы не забота государства о детях и подростках — сиротах, многое бы в её жизни могло и не состояться.

С 1950 по 1953 год Елена Ивановна работала по распределению окулистом в медсанчасти Магнитогорского металлургического комбината. После окончания аспирантуры, в 1956 году под руководством профессора П.Е. Тихомирова ею была защищена кандидатская диссертация на тему «Значение водно-питьевой кампиметрической пробы в ранней диагностике глаукомы» на кафедре глазных болезней Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института. Сама Елена Ивановна считает счастливую возможность в течение многих лет работать со столь известным в стране специалистом особым знаком судьбы. Научной, врачебной и преподавательской деятельностью Елена Ивановна занималась в разных учреждениях: в течение 11 лет работала ассистентом кафедры глазных болезней ЛСГМИ, а затем 8 лет — на кафедре офтальмологии Ленинградского педиатрического медицинского института.

В 1973 году Е.И. Устинова защитила докторскую диссертацию на тему «Ранняя диагности-

ка глаукомы», через три года ей было присвоено учёное звание профессора. С 1975 по 1982 год Е.И. Устинова заведовала кафедрой офтальмологии Черновицкого медицинского института УССР.

Наравне с проблемой ранней диагностики глаукомы важное место в научных исследованиях Е.И. Устиновой занимал туберкулёз глаза. Долгие годы она работала в различных противотуберкулёзных учреждениях. Лично проконсультировала тысячи пациентов с этим заболеванием. С 1982 по 1991 год Елена Ивановна занимала должности старшего, а затем ведущего научного сотрудника отделения туберкулёза глаз СПб НИИ фтизиопульмонологии, вела научную, лечебную и организационную работу.

Профессор Е.И. Устинова — автор более 270 научных статей, 5 монографий, из которых книга о глазном туберкулёзе выдержала два переиздания, а монография «Глаукома, преглаукома, офтальмогипертензия», написанная в соавторстве с В.В. Волковым и Л.Б. Сухининой, удостоена именной премии им. Н.И. Авербаха.

Е.И. Устинова с 2000 по 2016 год работала в должности профессора на кафедре офтальмологии ПСПбГМУ имени академика И.П. Павлова. В настоящее время, находясь на заслуженном отдыхе, Елена Ивановна продолжает быть наставником многих врачей-офтальмологов не только Санкт-Петербурга, но и других городов России.

Её бесценные советы помогают врачам в ежедневной клинической практике.

Е.И. Устинова имеет государственные награды: медаль «Труженик тыла», медаль «Ветеран труда», является членом диссертационного совета университета, продолжает возглавлять секцию фтизиоофтальмологии Санкт-Петербургского общества офтальмологов.

В жизни Е.И. Устиновой были встречи и личное общение с выдающимися офтальмологами современности — академиком В.П. Филатовым, академиком С.Н. Фёдоровым, академиком М.М. Красновым и многими другими, чьи советы и пожелания помогли преодолевать периоды разочарования и творческих мук. В 2017 году вышла книга Елены Ивановны о её жизненном пути.

Е.И. Устинова неизменно пользуется большим авторитетом и уважением офтальмологической общественности, является ответственным, дисциплинированным и надёжным сотрудником, образцом беззаветного служения врачебному долгу, прекрасным педагогом и наставником, примером трудолюбия и творческого долголетия, обаятельным и интеллигентным человеком. Коллектив кафедры сердечно поздравляет Елену Ивановну со славным Юбилеем и желает ей доброго здоровья, радостей и новых творческих свершений!

Сотрудники кафедры офтальмологии с клиникой Первого Санкт-Петербургского государственного университета имени академика И. П. Павлова, офтальмологическая общественность Санкт-Петербурга, редакционный совет и редколлегия журнала «Офтальмологические ведомости»

Книгу Е.И. Устиновой «Воспоминание о пройденном пути» можно приобрести в издательстве ООО «Эко-Вектор».